

抓好春耕生产 促进乡村振兴

资源县:春耕备耕工作正在有序开展

本报讯 (记者刘健 通讯员唐玲玲 曾鸿 文/摄)春回大地,万物复苏。在资源县,春耕备耕等各项工作正在有序开展,广袤田野里,人们辛勤耕耘、播种希望,一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正徐徐展开。

在资源镇官洞村,轰隆的机器声与村民们的谈笑声交织在一起,记者看到村民们正在翻整土地、除草施肥,抢抓农时抓好田间管理,沉寂了一个冬季的田野正在被催人奋进的春耕生产“交响曲”唤醒。为持续推进高标准农田建设项目,资源县农业部门早谋划、早部署、早动手,扎实开展撂荒地摸排治理,严守粮食安全底线,调动农民种粮积极性。

“以前我们家里的地荒了很久,没有收入,规划后增产又增收,给我们带来了更多的收入。”资源镇村民马佳志说道。

一年之计在于春,春争一日不宜迟。抓好春季田管,田间服务不可缺。在资源镇马家村,村民们在农业专家的指导下,抢抓天气晴好条件,在油菜田忙着施肥、喷药、除草,积极推进防灾减灾和春季田管关键措施落实落地。

“由于去年秋天天气干旱,影响到油菜长势,现在我们组织农民群众趁着春耕之际,到田间进行田间管护,采取追施肥料,还有田间间苗,确保我们今年粮油丰收增产。”资源县农业农村局工作人员黄力生告诉记者。

据了解,目前,资源县已到位水稻种子约28吨、玉米种子5吨、化肥



▲资源县各地拉开了春耕备战的序幕。

2100余吨、农膜30余吨、农药8吨,农资储备充足,完全能够满足全县春耕生产需要。

“为了打好春耕生产第一仗,确保全年农业生产开好头、起好步,资源县农业农村局对全县春耕备耕工作早部署、早安

排,同时积极做好农资储备和农技指导服务工作,为全县春耕备耕保驾护航。”资源县农业农村局局长李承宏说。

荔浦市双江镇:“三张清单”助力春耕备耕

本报讯 (记者秦丽云 通讯员周俊远 钟盈盈)春回大地农耕忙。连日来,荔浦市双江镇开出“三张清单”——修复灌概沟渠、加强农耕技术指导、整理撂荒地,助力春耕有序开展。

春耕备耕水利先行,这是双江镇开出的助力春耕备耕的第一张清单。走进该镇官相村,一条条三面光灌概沟渠延伸至田间地头,打通了农田灌概的最后一公里。据官相村党支部书记周茂松介绍,该村位于龙坪河两岸,耕地海拔多高于河面,按照原来沟渠分布,想要引河水入渠较为困难。为此,今年年初,该镇农业部门牵头组织各村(社

区)将排灌沟渠的重修加固纳入双江镇水稻修复工程,对全镇永坪村、江埠村、官相村等7个村的总长17623米的45条支干渠进行三面光建设。沟渠建成后,确保了该镇3207亩的水田正常供水。同时,为抢抓农时,当地党委、政府组织党员志愿者、干部职工、农户对村、社区重点渠段开展清淤、渡槽修复,保障水利设施正常运转,确保春耕生产。

加强春耕技术指导,这是助力春耕备耕的第二张清单。“水稻的催芽需要在25至30摄氏度之间,大家一定要注意对地膜保温,确保发芽率。”连日来,双江

镇农技人员深入村屯田间,给农户讲解水稻催芽的注意事项。从年初至今,全镇就农田管理、粮食生产,以及罗汉果种植技术等组织开展农业技术培训8场,参加农户500多人次。此外,双江镇还利用智能手机的普及,组建种植技术交流群,让农户不仅方便互相交流种植心得,还能向群里的农技人员请教,第一时间解决耕种过程中出现的问题。

积极整治撂荒地,这是助力春耕备耕的第三张清单。“我们村以前有一大片果园,后来因果子售价不理想,很多村民就不管了,100多亩的土地就这样撂荒

了。”据双江镇永坪村支书何艳玲介绍,

得知此事后,该镇党委、政府第一时间组

建撂荒地整治工作小组,针对各村的撂荒地走访、调研,同时进村入户宣传种粮补

贴、耕地地力补贴等各类惠民政策,鼓励

村民将撂荒地利用起来。经过大量的宣

传工作,“90后”青年杨已与同伴瞄准这

片撂荒地,通过流转将这100多亩的撂荒地

平整,发展白玉丝瓜种植。撂荒地不再荒

的同时,还能为附近100多位村民提供就

近务工机会。据统计,开展撂荒地整治工

作以来,该镇共172亩撂荒地复耕,牢牢

守住耕地红线。

灌阳:企业复工复产“点石成金”

助力乡村振兴



▲工人在加工石材。

本报讯 (记者李忠波 通讯员陆仕臣 时秋霞 文/摄)近日,在灌阳县文市镇桂林市威仕德石业有限公司加工车间内,工人们正忙着将石材切割、打磨、涂胶等,现场一派繁忙景象,每个人的脸上都洋溢着复工复产后的喜悦之情。

“我们主要生产大理石灯饰底座、卫浴摆件、配重块等石材异形工艺品,已研发生产异形产品200余款,卫浴系列100余款。春节以来已生产销售了500多万元的大理石卫浴产品。”桂林市威仕德石业有限公司负责人邓春来告诉记者。

2021年,文市镇政府通过招商引资,将邓春来引回家乡,创办了投资上亿元的石材深加工企业。该企业入驻以来,依托自身丰富的石材工艺品加工生产经验,结合文市镇黑白根等矿产资源,引进了先进的生产设备和技术,研发生产的产品不但在国内畅销,还远销欧美、东南亚、日本等国家和地区。

“该项目的引进和落地,有效填补了我

们文市镇乃至全县异形石材加工产业空白,提升产品附加值及效益,完善了整个石材全产业链条的关键环节。”陪同采访的文市镇党委宣传委员、副镇长卿华介绍说道,“文市镇241国道两旁石材企业延绵近10里,形成了‘文市石材一条街’。”

为了缓解老百姓的就业问题,文市镇发挥党建引领乡村振兴的作用,多次向石材企业附近的村民推荐就业岗位。“现在我们企业有65名员工,一半以上是附近的村民,去年有一名员工月薪最高拿到了1.5万元,一年不到就买了一辆小车。”邓春来说道。

据了解,灌阳县石材资源丰富、储量大、分布广、品种多,石材原料独具特色,全县石材总储量达11亿立方米。近年来,该县通过招商引资,引进了一批石材产业链项目,着力打造岭南黑白根石材文化产业园区,现已初具规模。目前全县规模以上石材工业企业增至10家,石材产业年税收增至2000万元。

永福三皇:糖料蔗产业蓬勃发展

绘就乡村振兴美景



▲三皇镇驻村工作队员与村民一起收割、打包糖料蔗。记者刘菁 摄

本报讯 (记者刘菁 通讯员姚锡全)“大家加把劲,趁着这两天天气好,赶紧把糖料蔗收割回去。”永福县三皇镇大村第一书记颜令晓一边收割着糖料蔗,一边给村民高声鼓气。近日,记者来到永福县三皇镇的糖料蔗种植示范基地,成片的甘蔗长势喜人,驻村工作队员和党员、村民努力赶在雨季来临前完成糖料蔗的抢收工作。

据了解,2022年以来,三皇镇以推动土地综合整治为契机,流转了385亩闲置土地建立糖料蔗高品质种植示范基地,形成“基地+联合社+农户”联合种植的模式,逐渐带动周边村民种植糖料蔗3000余亩。经多次考察交流,三皇镇与广西凤糖融安制糖有限责任公司达成合作协议,提前与农户签订购销合同,并由公司提供种植补助和管理技术。

“自从大规模种植糖料蔗以来,我们为周边群众创造了100多个就业岗位,发放劳务补助近20万元,外出打工的人

比往年明显减少。”三皇镇江头村党支部书记、村委会主任黄继旺介绍道。目前,三皇镇3000余亩糖料蔗已全面进入采收期,平均亩产能达到4.5吨,预计总产量将达1.35万吨。

穿过一片甘蔗林,记者看到来自“党员服务宣讲团”的种植专家和在场的驻村工作队员一起给村民讲解砍蔗的注意要点,在场村民席地而坐,认真听取“老专家”数十年间在田间地头摸索出来的“土知识”。

据介绍,为提升村民的管理技术,打消他们的种植顾虑,永福县三皇镇组建起了由种植技术专家、驻村工作队员和致富带头人组成的“党员服务宣讲团”,深入田间地头开展“农技小课堂”,将课堂搬进田间,让党员在农业生产一线充分发挥先锋模范作用。

近年来,永福县委、县政府积极贯彻落实中央有关文件要求,坚持把推动乡村振兴作为落实一切工作的中心任务,积极探索集体经济经济发展新方向,形成企业得实惠、乡村得发展、群众得收益的三赢格局。

平乐:

首批五指毛桃喜迎丰收

本报讯 (通讯员许鹏)近日,平乐县同安镇平山村五指毛桃产业基地内,挖掘机正在迅速勾挖着中药材五指毛桃,种植户和驻村工作队员正跟随着挖掘机熟练地对挖出的五指毛桃根系做清理泥土、捆扎、装车工作,田间地头一片丰收景象。

五指毛桃又名土黄芪,或五爪金龙,也有“五指牛奶”之称,为岭南常用草药,因根部散发着浓郁的牛奶香味,民间常用来煲汤。不仅如此,五指毛桃属于粗放型种植中药材,种植后只需要定期施肥、除草、剪枝,护理成本低。平乐县同安镇依托当地土壤肥沃、光照充足等得天独厚的优势,盘活大量闲置土地,将五指毛桃等中药材产业作为农民增收致富的特色产业重点培育,带动群众增收致富,为村集体经济收入再度“造血”,有效助力乡村振兴。

产业越兴旺,村民致富的道路也越宽,如今,发展中药材种植正成为同安镇群众增收致富的新路子、乡村振兴的新引擎。该镇党委书记黄军林说:“五指毛桃非常适合林下生长,很有发展前景,经济效益也很好,今后我镇将继续动员村民积极参与林下种植,发展壮大五指毛桃等中草药产业。同时采用‘合作社+基地+农户’的发展模式,借助基层党支部,因地制宜引导村民发展适合本地的中药材产业种植,拓宽农户增收渠道,为村集体经济收入再度‘造血’,有效助力乡村振兴。”

临桂六塘:党建引领不负春光

千方百计备春耕

本报讯 (记者刘健 通讯员周甜)近日,春意正浓,为深入推进乡村振兴发展战略,不误农时,稳步推进春耕备耕工作,六塘镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范带头作用,全力以赴走好春耕备耕第一步。

六塘镇建立三级包联制度。实行“镇领导包村、村干部包组、党员包户”制度,党员干部下沉到户,了解农户春耕备耕意愿、家庭耕作面积、备耕劳动力是否充足等情况,共收集并解决备耕存在的困难问题8个。同时,积极动员群众投身到农业产业发展上来,讲解现代农业的发展优势,加大粮食安全重要性的宣传力度,切实激发群众发展意愿,形成政府引导、群众参与的良好氛围。

此外,该镇组织驻村工作队员、乡村振兴结对帮扶责任人、党员志愿服务小分队充分掌握群众春耕需求,按其所需提供服务,聚焦农户缺技术的实际问题,充分发挥党员先锋模范作用,冲在前、当表率,组织具有农业技术的党员组建设员春耕先锋技术服务队,并邀请农业技术专家及科技特派员深入现场一线指导春耕生产技术,至今共开展培训3期,服务群众500余人次。

与此同时,六塘镇不断推广优种优法优技,引导农民、合作社等农业生产经营主体调优种植结构,突出特色产业,如六塘牛角椒、芹菜等,做优做强,凸显六塘“菜篮子”优势,严把农时抓春耕。

严关镇:小手拉大手

共筑森林防火墙

本报讯 (记者刘健 通讯员黎雯)近日,为进一步增强全镇广大学生和群众的森林防灭火意识,加强森林防灭火安全知识教育,兴安县严关镇深入辖区各中小学开展森林防灭火宣传教育活动。

本次进校园宣传活动,着重向学生和老师们宣讲森林火灾引发原因及森林火灾的危害性、突发性和防火基本知识、森林防火应遵守的“十不准”等森林防火相关知识,让学生们清楚并积极向家长宣传,教育引导学生掌握正确的防火、用火、避火和报警等知识,树立“森林防火、人人有责”的意识。志愿者们积极呼吁同学们把森林防火知识带回家,做义务“小小宣传员”。“今天,我们学到了许多森林防火知识,一定争做‘森林防火’小卫士,绝不玩火,我们放学回家也要告诉我们的家人,共同守护好我们的绿色家园。”同学们纷纷表示。

此次森林防灭火宣传进校园活动,倡议学生争做森林防灭火的小小宣传员与监督员,进一步增强师生森林防火和生态环境保护意识,营造“森林防火、人人有责”的良好氛围。通过“小手拉大手”活动,达到“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”的宣传效果,以实际行动共同保护好身边的森林资源、保护青山绿水。

高尚镇:

以家访夜谈为切入点 打出乡村建设“组合拳”

本报讯 (记者刘健 通讯员李卓义)今年来,兴安县高尚镇坚持“乡村建设是为农民而建”的工作理念,以家访夜谈为切入点,深入了解群众需求,打出乡村建设“组合拳”。

初春时节,冬日的寒冷还未散去,高尚镇仁和村的农户家里却是格外热闹,梅溪桥自然村的二十余名村民代表聚到了一起,共同商讨项目建设问题。“我们今天在这里开展乡村建设项目建设征求意见座谈会,主要是想听听大家真实的意见,说一说村里目前建设方面突出的短板问题有哪些,共同谋划一批兼顾大家生产生活建设的项目。”高尚镇分管乡村振兴工作的领导说完这句话后,村民们便就农村道路、饮水保障工程、村民公共基础设施建设等方面开始了热烈的讨论。

2月以来,高尚镇共计开展乡村建设项目建设征求意见座谈会、群众意见征集座谈会27次,征求群众意见共计109条,形成村级拟申报短板弱项25个,全镇共同谋划项目97个,完成了全部乡村建设数据的前期采集工作。接下来,高尚镇将不断深入开展民意调研,有序开展任务清单梳理,科学谋划入库项目,持续高效推进乡村振兴项目建设。



关爱生命 预防艾滋 共建美好家园

